

*Отзыв на автореферат  
диссертации Александрова-Соболева-Кабалевского В.И. «Адаптивное  
управление развитием образовательных латеральных кластеров»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических  
наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным  
хозяйством*

Исследование Александрова-Соболева-Кабалевского В.И. посвящено организационно-экономическим аспектам адаптивного управления образовательными латеральными кластерами в Российской Федерации. Целесообразность исследования не вызывает сомнения и обусловлена тем фактом, что кластеризация как социально-экономическая категория представляет собой крайне перспективное направление модернизации и развития системы управления на рынке образовательных услуг. При этом данное направление требует формирования научно-практической базы, которая бы позволила выработать рекомендации для представителей системы высшего образования, а также органов государственной власти, осуществляющих нормативно-правовое и экономическое регулирование процессов в сфере образовательных услуг.

Очевидным достоинством исследования является тщательный сравнительный анализ научных работ российских и зарубежных ученых, позволяющих дать рассматриваемому понятийному аппарату глубокое и всестороннее освещение.

О теоретической значимости работы и ее практической ценности свидетельствует то обстоятельство, что проблема развития латеральных кластеров и оценки их вклада в повышение эффективности управления процессом проектирования и оказания услуг в сфере высшего образования, способна повысить заинтересованность органов исполнительной власти в реализации подобного рода инициатив в рамках реформирования российской системы образования. Важным в этой связи является проведенная автором работа в части исследования адаптивного управления кластерными образованиями и возможности оказания воздействия на траектории структурных сдвигов в условиях рыночных отношений.

В ходе прочтения возникли некоторые вопросы и пожелания, которые не умаляют очевидных достоинств работы и носят рекомендательный характер:

1. В автореферате представлены методы и способы, позволяющие достигнуть эффективности адаптивного управления кластерными структурами, однако отсутствует описание предполагаемых механизмов повышения качества образовательных услуг в процессе развития латеральных кластеров на базе высших учебных заведений.
2. В опубликованных автором работах рассматриваются в основном социально-экономические аспекты и преимущества развития латеральных кластеров на рынке образовательных услуг, но не логично ли рассмотреть данные объединения и с позиций современной теории риск-менеджмента;

особенно с учетом необходимости достижения не только социальной, но и коммерческий эффективности?

В целом считаю, что диссертационное исследование выполнено в рамках поставленных задач. Работа соответствует Паспорту специальности и требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а автор работы Александров-Соболев-Кабалевский В. И. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – сфера услуг).

Заведующий кафедрой управления и  
планирования социально-экономических процессов  
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский  
государственный университет»  
доктор экономических наук (08.00.05),  
профессор

Кузнецов Юрий Викторович

Почтовый адрес: 199034, Санкт-Петербург,  
Университетская набережная, д. 7-9  
Телефон: (812) 328-20-00  
E mail: spbu@spbu.ru  
Web: <https://spbu.ru>

